

Делегация разведки Министерства внутренних дел Республики Куба выражает признательность руководству Министерства внутренних дел Чехословацкой Республики за приглашение принять участие в совещании представителей органов разведки социалистических стран.

Мы благодарим чехословацких товарищей за отличную организацию совещания и за тот горячий прием, который они оказали каждому из нас.

По нашему мнению, нынешнее совещание проводится в момент, когда развитие сотрудничества между органами госбезопасности социалистических стран поднялось на новую, более высокую ступень, и само совещание полностью отвечает интересам дальнейшего расширения сотрудничества и взаимодействия между нашими органами в деле успешного решения стоящих перед ними задач.

С тем чтобы способствовать деловой и динамичной обстановке на наших заседаниях, мы хотели бы коснуться в нашем сообщении лишь сущности стоящих перед нами проблем и изложить их как можно более сжато. Для более детального ознакомления с нашей точкой зрения по различной тематике и регионам каждой делегации будут вручены соответствующие материалы.

В Программной платформе, принятой на Первом съезде Коммунистической партии Кубы в 1975 году, говорится:

"... несмотря на общее ослабление империализма и капиталистической системы в целом, необходимо иметь в виду, что их агрессивная и эксплуататорская сущность не изменилась. Не изменился также реакционный характер их политики. Империализм продолжает пытаться всеми доступными ему средствами ослабить позиции и ограничить влияние социализма, затормозить развитие национально-освободительного движения, парализовать действия рабочего класса в капиталистических странах, вернуть себе утраченные позиции и остановить усиливающийся процесс дальнейшего ухудшения положения, который подрывает устой мира капитализма".

Внешнеполитический курс администрации Картера направлен на укрепление традиционных союзов со странами Западной Европы, Канадой и Японией, на усиление поддержки Израиля и активизацию посреднических действий на Ближнем Востоке вне рамок Женевской конференции, на проведение энергичных дипломатических и подрывных акций на африканском континенте, на улучшение отношений с

Китаем и упрочение связей со своими союзниками в Юго-Восточной Азии. В то же время США пытаются оказывать давление на Вьетнам, Лаос и Кампучию посредством экономических рычагов и разного рода подрывных и диверсионных акций.

Политика США в отношении стран Западной Европы, Канады и Японии направлена на претворение в жизнь рекомендаций так называемой "трехсторонней комиссии", смыслом которой является формальное предоставление своим союзникам более активной роли в отношениях между Востоком и Западом, что находит свое выражение со всей полнотой в американской стратегии в конфликтных точках земного шара. В отношениях с союзниками Соединенные Штаты преследуют цель смягчить разногласия, наладить более тесное взаимодействие с ними и скоординировать действия в целях преодоления экономических трудностей в мире капитала.

Однако туманные перспективы капиталистической экономики, испытывающей серьезные трудности, выражающиеся в низких темпах частных капиталовложений, высоком уровне инфляции и безработицы, медленном экономическом росте, перспектива сохранения в будущем большого торгового дефицита и резкое падение курса доллара на свободном мировом рынке затрудняют действия американского правительства и ограничивают его возможности во внешнеполитической области.

В последнее время американская внешняя политика характеризовалась значительной активностью в отношении объектов ее заинтересованности. В качестве главного элемента внешней политики Картер выдвинул пресловутую кампанию "в защиту прав человека" которую он в ходе реализации вынужден был несколько подправить, так как она стала отрицательно сказываться на процессе разрядки напряженности, на отношениях с союзниками Соединенных Штатов, а также вызвала рост внутренних противоречий.

Общая оценка первого года нахождения у власти администрации Картера показывает, что проведенные Соединенными Штатами переговоры и их политическая линия способствовали некоторому росту авторитета и усилению влияния США, несмотря на то, что в этот период не было достигнуто сколь-либо значительных успехов в решении политических проблем, с которыми сталкивается новая американская администрация и которые делают ее уязвимой перед лицом давления и нападок со стороны консервативных кругов.

В этом смысле можно отметить трудности, которые испытывает правительство США в деле ратификации Договора по Панамскому каналу

Этот факт свидетельствует о том, что правительство не пользуется достаточной поддержкой, которая позволила бы ему гарантировать одобрение нового Договора по каналу. Продление сроков обсуждения вопросов по каналу до конца апреля — начала мая с.г. может отрицательно сказаться на результатах этого обсуждения и в конечном итоге на ратификации Договора по причине начинающейся предвыборной кампании, что может в свою очередь отодвинуть на неопределенное время рассмотрение и других внешнеполитических вопросов в конгрессе.

Все это в сочетании с другими проблемами, с которыми сталкивается администрация Картера, и прежде всего отрицательной реакцией американской еврейской общины и других кругов на политику правительства в отношении Ближнего Востока и забастовкой горняков и сельскохозяйственных рабочих, создает в стране обстановку неуверенности в способностях правительства и приводит к заметному падению авторитета президента.

Выступая с отчетным докладом на Первом съезде Компартии Кубы в 1975 году, Первый секретарь ЦК т.Фидель КАСТРО отмечал, что "прочный мир будет обеспечен только тогда, когда империализм в результате изменения соотношения сил на международной арене не сможет решиться на военную агрессию, с тем чтобы таким путем разрешить вопросы, угрожающие ему гибелью. Сегодня в капиталистическом лагере, особенно в Соединенных Штатах, еще существуют могущественные силы, которые выступают за войну как средство решения международных проблем. Разрядка еще не стала необратимым процессом. За нее нужно бороться. Тем временем империализм накапливает силы, стремится уйти от выполнения обязательств, вытекающих из документов об ограничении стратегических вооружений, подписанных США и Советским Союзом, а также из документа совещания в Хельсинки, и использует свою экономическую и военную мощь для нагнетания напряженности на Ближнем Востоке и в последнее время в Анголе".

Доказательством постоянного и исторически обусловленного авантюрного характера империализма являются недавняя агрессия против Эфиопии и 17-я годовщина первого поражения империализма в Латинской Америке — разгрома наемников на Плайя-Хирон.

После усиления напряженности в отношениях между Кубой и США, вызванной эфиопско-сомалийским конфликтом, администрация Картера подчиняет развитие этих отношений общим интересам своей внешней политики в Африке и увязывает их с проблемами, стоящими перед американским правительством во внутриполитическом плане.

В свете этих проблем процесс нормализации отношений будет и впредь ограничиваться малозначительными "жестами" со стороны администрации Картера. В ближайшие месяцы Белый дом намерен проводить "жесткую линию", следуя рекомендациям Национального Совета Безопасности, а политика в отношении Кубы будет рассматриваться на общем фоне развития американских внешних связей и переговоров с СССР.

В нынешней предвыборной кампании, уже сейчас отмеченной натиском консервативных кругов, ополчившихся на договор о Панамском канале, Картер вынужден будет ужесточить свой курс по отношению к Кубе, а конгресс не предпримет никаких шагов в пользу снятия блокады и нормализации отношений. В то же время следует ожидать, что торговые круги Соединенных Штатов, заинтересованные в нормализации отношений, будут продолжать выступать за поездки на Кубу и проведение других мероприятий, оживляющих процесс нормализации.

Необходимо отметить, что в создавшейся обстановке не устранена опасность активизации действий террористических групп, подхлещываемых антикубинской кампанией, проводимой администрацией Картера и консервативными тенденциями в нынешней американской политике, а также изменениями в соотношении сил на африканском континенте, сложившимся после победы революционных сил в Анголе и Эфиопии.

Победа в Анголе и Эфиопии способствует борьбе прогрессивных сил на африканском континенте. При этом не исключается,

что противник в целях не допустить участия стран социалистического содружества в событиях на африканском континенте, предпримет попытки сорвать проведение VI Конференции глав государств Движения неприсоединения в Гаване в будущем году.

В этой связи обращают на себя внимание маневры против Кубы и предстоящей конференции в Гаване, направленные на то, чтобы заставить Движение неприсоединения отойти от позиций социалистических стран и пересмотреть свои антиколониальные, антирасистские и антинеоколониалистские воззрения.

С другой стороны, руководство КНР предприняло новый раунд активного дипломатического давления, пытаясь усилить свое влияние на движение неприсоединившихся стран и изменить его антиимпериалистический характер.

Летом этого года в нашей стране будет проводиться XI Всемирный фестиваль молодежи и студентов, который по времени совпадает с празднованием XXV годовщины штурма казарм "Монкада". В этой

связи следует ожидать усиления враждебной деятельности спецслужб противника.

Развитие ситуации в Африке вызывает изменения в соотношении сил, обостряет борьбу и осложняет политическую обстановку на континенте. Если в начале 1977 года очаг наибольшей напряженности находился в южной части Африки, то в настоящее время он переместился на северо-восток континента, в район Африканского Рога.

Что касается этого региона, то после победы революционных сил в Эфиопии, Соединенные Штаты направляют свои усилия на наращивание экономической и военной помощи Сомали, а также на поддержание и расширение отношений с Эфиопией, продолжая в то же время пропагандистскую кампанию в целях ограничения влияния социалистического содружества в регионе и усиление внешней помощи в интересах сохранения очага напряженности.

Мы не исключаем, что империализм предпримет новые действия по дестабилизации эфиопской революции, используя в своих интересах эритрейскую проблему и внутреннюю реакцию с тем, чтобы создать трудности для правительства Эфиопии, подорвать его позиции и обескровить в борьбе. Имеющиеся в нашем распоряжении достоверные сведения указывают на то, что во время наступательных действий эфиопской армии против войск Сомали, США обсуждали три возможных варианта ответных действий:

1. Принять репрессивные меры против СССР; это предложение было отклонено.
2. Принять репрессивные меры против Кубы, главное место среди которых должны были занять диверсии, саботаж, помощь кубинским контрреволюционным силам и т.п.
3. Принять репрессивные меры в Африке, в первую очередь против Анголы, с тем чтобы ослабить ангольское правительство и изменить соотношение сил на континенте.

Мы считаем, что этот последний вариант может быть применен и к Эфиопии, после победы там революционных сил.

Не следует упускать из виду и возможность наращивания пропагандистской кампании, демонстрации силы и принятия различных мер давления, включая использование международных и региональных организаций /ОАЕ и Арабскую лигу/, с тем чтобы ликвидировать интернационалистское кубинско-советское присутствие в Эфиопии.

В своих действиях противник может предусмотреть также проведение подрывных акций и репрессивных мер, террористических актов и провокаций против органов разведки социалистических стран, а

также против представительств и дипломатических миссий, сотрудников и работников наших стран и служб.

Мы не исключаем возможность военных провокаций на эфиопско-сомалийской границе, чтобы оправдать новую агрессию против Эфиопии.

Мы считаем, что, несмотря на существующие проблемы, осложняющие внутривнутриполитическую обстановку в Эфиопии, Временный военный административный совет /ВВАС/ продолжает принимать эффективные меры по углублению революции в стремлении гарантировать развитие процесса революционных преобразований и способствовать улучшению политической работы, с тем чтобы добиться ясности идей и единства широких народных масс.

Война в Эфиопии показала, что против этой страны ополчились Судан, Египет, Иран, Саудовская Аравия, Пакистан, КНР и агрессивные силы НАТО. Эта совместная акция реакционных сил еще раз подтвердила выводы о том, что стратегия политики США в Африке характеризуется усилением дипломатического давления и подрывной работы во взаимодействии со своими традиционными союзниками и некоторыми реакционными арабскими странами в целях внесения раскола среди прогрессивных правительств, принижения успехов национально-освободительного движения, подрыва престижа социалистических стран и усиления своего влияния для достижения экономических и политических интересов.

События в Эфиопии подтвердили вывод о том, что США избегают непосредственного вмешательства в вооруженные конфликты в этом регионе, а, выступая в роли посредников в спорных вопросах вместе со своими союзниками, преследуют цель обновить и приукрасить свой фасад, придать больше динамизма своей политической деятельности в этой регионе.

Что касается Народной Республики Ангола, то там продолжается ожесточенная классовая борьба, в которой принимают участие различные контрреволюционные движения, поддерживаемые империалистическими державами и наиболее реакционными африканскими странами, такими как Заир и Южная Африка. Правительство МПЛА - Партии труда сумело нейтрализовать фракционное движение, зародившееся в стране и выразившееся в попытке государственного переворота, предпринятой Нито Алвишем и Жозе Ван Дуненом.

В настоящее время ангольское руководство работает над тем, чтобы ликвидировать отрицательные последствия этого движения,

которое охватило значительную часть страны и пустило корни в самых высоких политических и экономических сферах.

Экономика Анголы характеризуется серьезными финансовыми и хозяйственными трудностями; страна переживает период застоя, утраты традиционных рынков, низких показателей производства в силу технологической зависимости, унаследованной от колониального режима.

Народная власть в Анголе ведет напряженную борьбу с деятельностью противника, вынашивающего планы организации покушений на жизнь президента Нето и подрыв стабильности в стране.

В Народной Республике Конго /НРК/ изменения, происшедшие после неожиданной гибели президента М.Нгуаби, давали основания предполагать, с учетом отрицательных сторон политической биографии Иоахима Йомби Опанго, возглавившего Временный революционный совет /ВРС/, а также возможного участия нынешнего руководства страны в убийстве Нгуаби, что будет сделан шаг назад в развитии революции и наметится отход от уже достигнутых результатов.

Во внутриполитическом плане новое руководство НРК в стремлении придать видимость стабильности в стране и дать гарантии иностранному капиталу приняло меры, направленные на повышение требовательности к деятельности всех государственных и хозяйственных органов. В области внешней политики правительство главное свое внимание обратило на поиск экономических и финансовых ресурсов в странах Запада и прежде всего во Франции и США.

Есть признаки, которые указывают на существование внутри ВРС двух течений — правого и левого, — во главе которых стоят соответственно президент Опанго и министр обороны Сассау Нгуэссо. В конголезской правительственно-политической верхушке все еще идет сильная борьба, которая может быть чревата опасностью для будущего политического курса страны.

Что касается национально-освободительных движений /НОД/, то здесь отмечается факт отхода вооруженной борьбы на второй план и выдвижение на первый план ^{таких} ^{как} вопросов, участие СВАПО в предстоящих выборах в Намибии и поиски внешней помощи со стороны лидеров Патриотического фронта Зимбабве.

Продолжают сохраняться разногласия между Нкомо и Мугабе, что свидетельствует о наличии серьезных расхождений, препятствующих достижению эффективного союза между ЗАНУ и ЗАПУ.

На африканском континенте продолжает также сохраняться очаг конфликта в Западной Сахаре, в который оказались втянутыми Алжир, Марокко, Мавритания, Франция и Фронт ПОЛИСАРИО. В связи с эскалацией вмешательства Франции на стороне реакционных сил, этот конфликт приобретает новый оттенок.

В Африке зреют ситуации, которые нам не следует упускать из виду, а именно:

Влияние, которое оказывает КНР на некоторые африканские страны, такие как Танзания и Замбия, являющиеся государствами так называемой "прифронтной линии", а также тенденцию к укреплению их взаимоотношений с Республикой Конго и Сомали, следует расценивать как отрицательный момент на африканском континенте, особенно если принять во внимание совпадение китайской внешнеполитической линии с устремлениями мирового империализма.

Другой агрессивной силой, активно участвующей в скоординированных усилиях империализма в южной части Африки, является Израиль, которому удалось заключить соглашение с Южной Африкой об использовании ядерной энергии. Эта агрессивная сила представляет очевидную угрозу для прогрессивных африканских стран.

И, наконец, следует учитывать действия Социинтерна, направленные на укрепление позиций империалистических держав в Африке, который, опираясь в первую очередь на свои представительства во Франции, Англии, ФРГ и Португалии, стремится навязать африканским правительствам либеральный социал-демократический путь развития. Деятели Социинтерна проявляют интерес к установлению связей с национально-освободительными движениями, к оказанию помощи этим движениям с целью повлиять на их политические позиции.

Что касается Латинской Америки, то Картер, с момента прихода в Белый дом, свои основные интересы сосредоточил на достижении большего взаимопонимания с латиноамериканскими странами в попытке возродить былое влияние в политическом и экономическом плане, утраченное прежними правительствами США.

Этот интерес к Латинской Америке проявился в виде активного дипломатического наступления, предпринятого США на континенте, и выразился, в частности, в постоянных поездках по латиноамериканским странам важных фигур новой американской администрации и личных представителей президента Картера.

В рамках этого дипломатического наступления Соединенные Штаты стремятся приспособить старые политические концепции к

современной международной конъюнктуре, с тем чтобы упрочить свои связи с латиноамериканскими странами путем самых изощренных форм проникновения в них и предотвратить, таким образом, прямые столкновения в Латинской Америке, а также создание на континенте блоков, которые могли бы выдвинуть коренные требования.

В своей политике Соединенные Штаты стремятся обойти основные проблемы латиноамериканских стран, и особенно вопрос об экономическом и торговом порядке, и в то же время пытаются вести

переговоры с каждой страной в отдельности, затрагивая в процессе укрепления взаимных отношений проблемы, представляющие интерес прежде всего для самих Соединенных Штатов.

Картер, в отличие от правительства Форда и в традициях демократической партии, предпринял попытку оказания давления в целях создания на континенте "демократических правительств" и в этой связи особое внимание уделяет Карибскому бассейну, где стремится подорвать растущее влияние Кубы.

Следуя своим установкам во внешнеполитической сфере, Соединенные Штаты, с одной стороны, стремятся укрепить свои позиции в международных организациях и на международных форумах, и в первую очередь в ООН, а с другой стороны, пытаются подорвать и ослабить позиции прогрессивных националистических правительств, нейтрализовать возможное давление со стороны стран, выступающих с радикальными требованиями.

Несмотря на отмечаемую в настоящее время тенденцию к диалогу и переговорам, которая в ближайшем будущем может способствовать улучшению американских позиций на латиноамериканском континенте, не следует забывать, что в случае, если основные торгово-экономические требования стран Латинской Америки не будут удовлетворены и не найдут разрешения, то в недалеком будущем можно ожидать не только сохранения разногласий с США и конфликтных ситуаций, но и еще большего их обострения.

Прежде чем закончить наше выступление, мы хотели бы подчеркнуть тот факт, что почти 60 лет тому назад В.И. Ленин пророчески отмечал, что "в будущих решительных боях мировой революции движение большинства населения земного шара, возникшее на первых порах как движение за национальное освобождение, обратится против капитализма и империализма и сыграет более важную революционную роль, чем мы от него ожидаем".

В заключение нам хотелось бы отметить важность проведения таких встреч, способствующих развитию постоянно растущего сотрудничества и взаимодействия наших органов в деле решения специфических задач, что является предметом постоянной заботы для всех нас.

Хотелось бы также еще раз поблагодарить чехословацких товарищей за предоставленную нам возможность высказать мнения и дать оценку различных аспектов международного положения и задач сотрудничества, а также выслушать товарищей, представляющих здесь органы разведок социалистических стран.

Большое спасибо.